

热爱收藏奇石,热衷收集南阳历史文化故事,68岁赵星辉——

退休生活别样精彩

本报记者 赵明禄 文/图

退休前,赵星辉全身心投入工作,曾荣获“南阳市百名优秀警察”“河南省教育改造能手”等称号。退休后,他怀着一腔热忱加入南阳益博社会工作服务中心,全身心投入到南阳传统文化的搜集整理工作中。他四处走访,挖掘珍贵资料,还通过口述党的革命历史、讲述南阳红色故事等方式,传承红色基因。不仅如此,他还与石头结缘,精心收集400余块奇石,每一块都承载着他与自然与文化相融的深刻感悟,洋溢着他对生活的炽热眷恋。

“人生就像一场没有终点的逐梦之旅,无论青春年少还是白发苍苍,只要心怀憧憬、步履不停,生命的每一刻都能绽放夺目光彩。”1月13日,满头白发依然精神矍铄的赵星辉谈及过往,眼中满是意气风发。



赵星辉展示他收藏的石头

石中觅趣 珍藏自然与文化的馈赠

退休后的赵星辉,与石头结下了不解之缘。他那颗敏锐的心,仿佛被自然与文化交融的绝美韵律所触动,一头扎进了石头的世界,沉醉其中,乐而忘我。

1月13日,记者走进赵星辉位于城区中州大道西段的家时,他正在打理被他视为生命的石头,映入记者眼帘的,是客厅中两架形态各异的奇石和摆放在房子各个角落的奇石以及奇石图片。

“这一块是我2008年捡到的,在北京奥运会举办前,我和家人到西峡游玩。在西峡龙潭沟,我看到一块黑色石头上点缀着白色图案,恰似一位长发长裙的圣女手捧着白色火炬,而火炬上的红色火苗仿佛在风中摇曳。那一刻,我脑海中瞬间浮现出雅典女神手捧火种的神圣画面,仿佛她正穿越时空,将那永恒的火种传递到北京奥运会的赛场之上。”赵星辉介绍,他收藏的这些石头,都是独一无二的,都有着属于自己的独特故事,都是大自然赐予的珍贵礼物。“这一块大理石板,是我到南召板山坪游玩时得到的,我第一眼看到它,就仿佛看到《孔子问礼于老子图》。”赵星辉拿着一幅过塑了的《孔子问礼于老子图》,指着一块大理石板说。

见到喜欢的石头,再累再麻烦,赵星辉也会想办法弄回家。2017年退休后,赵星辉对收藏石头的热情愈发高涨。每到一处游玩,山涧和河沟便成了他最钟爱的“寻宝圣地”,他满心期待着在那里邂逅能触动他心弦的石头宝贝。许多次,因为石头体积过大,他费尽周折将其搬回家后,肩膀都要疼上好多天。有时实在没办法,他只能请当地农民帮忙抬石头。即便如此,他也从未有过一丝退却,每一次的寻觅与收获都让他乐在其中。

客厅中对称摆放着两块有孔洞的石头,这

两块石头对赵星辉来说有着特殊的意义。它们时刻提醒着他 and 后辈们“山外有山,人外有人”,告诫大家在干事情时要多学习,不能目光短浅、一叶障目。他希望家人和晚辈们能够不断追求知识的圆满,如同这石头所蕴含的深意,洞外还有广阔的天地等着去探索。

那块从白河里捡来的石头,上面只有黑白两色,黑色部分恰似一位抬头远望的少妇侧脸。赵星辉给它取名“望夫女”,这块石头时刻提醒着他无论走到哪里,都要注意安全,及时向家人报平安。在赵星辉眼中,“一山一天地、一石一世界”,这些石头各具特色,有的大方得体,有的棱角分明,有的花纹美不胜收。它们不仅是大自然的鬼斧神工之作,更是承载着文化内涵和人生感悟的珍贵宝藏。

“这些石头在大自然中形成,每一块都独一无二。在与石头的对话中,我领悟到了许多人生的真谛,也给我的生活增添了无穷的乐趣。”赵星辉认为,大自然馈赠给人类很多珍贵的礼物,我们要善待大自然,珍惜这份福气。同时,先人们留下的宝贵财富,我们有责任传承下去。

探寻文化 传承家乡的历史记忆

赵星辉是土生土长的南阳人,对这片土地有着深厚的感情。2017年,离开工作岗位的他,毫不犹豫地加入南阳益博社会工作服务中心,全身心投入到南阳传统文化的搜集整理工作中。在他看来,城市的建筑物、语言、街名等都是文化的重要载体,背后都蕴含着一段独特的历史故事。作为南阳人,他深感有责任和义务不让这些珍贵的故事消失在历史的长河中,要将它们传承下去。

为了挖掘那些被岁月尘封的珍贵资料,赵星辉不辞辛劳地穿梭在大街小巷。他深入到城市的每一个角落,不放过任何一个可能隐藏着

历史记忆的地方。他四处走访,与许多老年人交流,倾听他们口中流传的故事。

赵星辉尤其热衷于传承红色基因,他用饱含深情的口述,讲述南阳的红色传奇。他说,红色历史是中华民族宝贵的精神财富,只有让更多的人了解和铭记这段历史,红色火种才能在人们的心中生生不息。于是,在南阳益博社会工作服务中心举办的孙家楼讲习所、孙家楼夜话等公益活动中,赵星辉总是最积极参与的那一个。

“他从未缺席过一次活动,每次都早早地准备好话题,以饱满的热情向大家宣传南阳的红色历史。”南阳益博社会工作服务中心主任王玉介绍,除了红色历史,赵星辉还经常给群众讲述诸葛亮、张仲景、百里奚、张衡等南阳历史名人故事。他用生动有趣的语言,将这些历史名人的生平事迹和伟大成就娓娓道来,让听众仿佛穿越时空,亲身感受到这些名人的风采。同时,他还会分享南阳有趣的方言俚语,这些充满生活气息的方言,不仅让人们感受到了南阳地域文化的独特魅力,更拉近了彼此之间的距离。他的讲解充满了韵味和接地气的风趣,深受群众的欢迎和喜爱。

“收藏石头,让我领略到大自然的神奇与美妙,感受到文化与艺术的无穷魅力;搜集整理南阳传统文化,让我找到了自己的价值和使命,为传承家乡的历史记忆贡献力量。”赵星辉感慨道,“退休并非人生的终点,而是一个全新的起点。退休后,我有了更多的时间,可以全身心投入到自己钟爱的事业中,做一些自己喜欢且有意义的事情,努力让更多人感受到南阳的深厚底蕴和独特魅力。我希望能在这份珍贵的文化遗产的传承尽一份绵薄之力,激励更多人去探寻、去守护,让南阳传统文化在新时代焕发出更加璀璨的光芒,为后人留下更多值得铭记的宝贵财富。”③⑥

